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Interpellanza 17/2024 
 

 

Fa stato la versione pronunciata durante la seduta del Consiglio comunale 

 
1. Quando è stato dato mandato a Capifid SA? 

A inizio 2023. 

 

2. Quale era il contenuto del mandato? Si chiede di indicare precisamente quanto 

comunicato dal Municipio a Capifid SA. 

L’allestimento di un bilancio di sostenibilità (bilancio ambientale e sociale), come 

richiesta da una mozione approvata dal Consiglio comunale, sulla base delle linee guida in 

questo ambito. 

 

3. Quanto è costato il mandato a Capifid SA? 

43'000 fr. (IVA inclusa). 

 

4. Perché il mandato è stato affidato ad una società fiduciaria che si occupa di 

classiche attività fiduciarie e immobiliari? 

Capifid SA, da non confondere con Capifid Immobiliare SA, è una società fiduciaria e di 

revisione che si occupa, tra le altre cose, della consulenza ad aziende ed enti pubblici in 

ambito di allestimento di bilanci di sostenibilità. 

 

5. In base a quali criteri è stata scelta questa fiduciaria tra le tante presenti sul 

territorio cantonale? 

Per l’esperienza maturata in questo ambito. Capifid ha tra le altre cose partecipato al 

gruppo di lavoro istituito dalla SEL in vista del II Simposio Cantone-Comuni, che si è 

occupato specificatamente dei concetti di sostenibilità e la redazione dei rapporti di 

sostenibilità nei Comuni. 
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6. Quali sono le qualifiche delle persone che si sono occupate della redazione del 

“Rapporto di sostenibilità 2024”? 

Capifid SA, grazie alla formazione specifica di alcuni collaboratori, ha ampia esperienza 

nel settore della sostenibilità. Si cita in particolare l’apposito CAS (Certificate of Advanced 

Studies) in CSR (Responsabilità sociale delle imprese) organizzato in Ticino dalla SUPSI 

frequentato da chi ha allestito il bilancio di sostenibilità. Capifid collabora attivamente sia 

con la SUPSI sia con la Camera di commercio in questo ambito. 

 

7. Per quale motivo non ci si è rivolti a società/organizzazioni specializzate sul 

tema della sostenibilità ambientale? 

Vedi risposte precedenti. Capifid è una società specializzata anche nell’allestimento di 

bilanci di sostenibilità. Gli interpellanti probabilmente non hanno inteso che quello 

pubblicato è un bilancio di sostenibilità, che si occupa a 360 gradi della sostenibilità sia in 

ambito sociale, economico, ambientale, ecc. Non si tratta di un semplice bilancio 

ambientale. 

 

8. Il Municipio è disposto a sottoporre il rapporto a dei consulenti professionisti in 

sostenibilità per verificare il lavoro svolto dalla fiduciaria Capifid SA? Se sì, a chi 

intende sottoporre il rapporto? Se no, perché? 

Se per una qualsiasi ragione dovesse rivelarsi necessario, lo faremo. Oggi non si intravvede 

tuttavia la necessità. 

 

9. Alla pagina 23 del rapporto viene scritto che “nel corso di une riunione con i 

Signori Municipali sono stati selezionati [gli stakeholders] ritenuti più 

importanti”. 

a. Secondo quali criteri sono stati selezionati gli stakeholders? 

b. Quanti erano gli stakeholders inziali e con quale criterio sono stati 

esclusi? 

c. Perché il Municipio ha avuto la possibilità di influenzare il contenuto del 

rapporto determinando quali sono gli stakeholders più importanti in 

Città? 

Non vi è stata alcuna esclusione. Con il Municipio è stata valutata una lunga lista di 

interlocutori (enti, associazioni, privati, pubblici, singoli, gruppi, ecc.) selezionando quelli 

più significativi e rappresentativi indicati per un’indagine come quella svolta. 

 

10. Non ritiene che in questo decidendo quali sono i portatori di interesse, il 

Municipio ha trasformato un rapporto tecnico in un documento politico? 

Vedi risposta precedente. Non vi è stata alcuna esclusione con un secondo fine e non vi è 

stata alcuna interferenza nell’attività dei consulenti. 
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11. Alla pagina 25 del rapporto si trova il capitoletto “COLLABORATORI 

(QUESTIONARI INVIATI AI RAPPRESENTANTI PRESCELTI: 4 - RISPOSTE 

RICEVUTE 50%”. 

a. Il Municipio conferma che sono stati inviati 8 questionari a rappresentanti 

“prescelti”? 

b. Cosa significa “prescelti” e da chi lo sono stati? 

c. Chi sono questi rappresentanti “prescelti”? 

d. Il Municipio ritiene che sia rappresentativo porre quesiti a 8 persone (di 

cui solo 4 hanno risposto) su circa 1400 collaboratori e collaboratrici della 

Città? 

Gli interpellanti probabilmente hanno equivocato. Non sono state interpellate 8 persone, 

ma sono stati coinvolti i 4 enti che rappresentano il personale: la commissione del 

personale, i sindacati VPOD e OCST e l’associazione ricreativa dei dipendenti. 

 

 


